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Mathe-Treff

Losungen fur die gymnasiale Oberstufe (EF,Q1,Q2)

1. Aufgabe (Flucht aus dem Geféangnis):

a)

Zeichen: * {3 A

Folgende Kombinationen sind méglich:

hk | Rk L KRN L Rpyk L KAK | fpkk | ARE

Trfafy - L343 - DLx A\ - 3%y - LA ALY - L - ALY -
ANAN - ANTZ - N*AN - AN - AA* - TIAN - *AN -
LA ENLE o VANIRIIAN o LEEIVANE o RS o LVANNSIE o VAN

Man muss 27 Kombinationen ausprobieren bis man sicher aus der Zelle
herauskommit.

b)

Zeichen: * {3 A #

Khk _ kkpy | kRN L kkE L KPRk L KAK L KK | pyRk | ARE | gk

Trfafy - L33 - DLx A\ - L3Laf - %0 - DX ALE - Dy - Ly - ALY - #1314
-AAN - AN - AN* - ANAH - ATIN - AFAN - ARA - AN - FAN -
BAN - ##HE - #H* - #HA - HHY - #H - HAH - #3#H - B - A#HE - THHE -
LWVANCEETAL o VANIEIVAN o LEERVAN L o SRS O LVANIEEE o VAL SIS o5 BN 20 SRR o 5 AR Cic - AR 2 0 14
- #Y - XAH#H - HA - BN - #AY - AR - AR - BHREA - DA - AR -
AL - HALY - #TINA

Es gibt insgesamt 64 Kombinationen.
64-27=37
Wenn ein viertes Symbol pro Ring dazukommt, muss man 37 Kombinationen mehr

ausprobieren bis man sicher aus der Zelle herauskommt.
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Auf dem Schild steht:

NORD GANG OBEN LINKS

Die Ziffer 7 steht fur das N, die Ziffer 6 fur das O, die Ziffer 4 steht fur das E und die
Ziffer 1 fur das L.

Kontrolle:

LEON + OLNE = NOEL

1467 + 6174 = 7641
d)

Es gilt wie immer gleiche Buchstaben stehen fur gleiche Ziffern, unterschiedliche
Buchstaben stehen fur unterschiedliche Ziffern.

Fall 1: RST+RST = USU

Systematisches Probieren liefert fir T=1,2,3,4nurS=0und U =2, 4, 6, 8. Daes
hier keinen Ubertrag gibt, kann R auch nur die gleichen Werte wie T annehmen, was
zu einem Widerspruch fuhrt. T = 0 wirde S = 0 und U = 0 folgern, was nicht erlaubt
ist.

Lasst man einen Ubertrag fir T zu, so kann T die Werte 5, 6, 7, 8, 9 annehmen.
Fur T =5 folgt U = 0, was sinnlos ware.

FurT=6, 7, 8 folgt S =9, weil 9+9+1=19 ist. Dies fuhrt immer zu einem
Widerspruch, da U einerseits wegen T + T = U eine gerade Zahl sein muss und
andererseits wegen U =R + R + 1 (der Ubertrag der 19) eine ungerade Zahl sein
muss.

Es gibt also fur den Fall RST+RST = USU keine Lésung.

Fall 2: ABC+ABC =BCD

Folgende Codes sind mdglich:

A B C ABC ABC+AB | BCD D
C

1 2 4 124 248 248 8

1 2 5 125 250 250 0

2 4 9 249 498 498 8

3 7 4 374 748 748 8

3 7 5 375 750 750 0

Die entsprechenden Lésungen ermittelt man zeitsparend durch ein
Tabellenkalkulationsprogramm.
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Wir schreiben das Kryptogramm in der Form
1000a+100n+10n+e+100f+10i+t+100u+10r+i=10000t+1000r+100a+10u+m

wobei a, n, e, f, m, i, t, u, r die Ziffern 0 bis 9 annehme kdénnen. Es ist klar, dass a, f,
u, t nicht die Ziffer 0 annehmen koénnen.

Da die Summe von einer vierstelligen und zwei dreistelligen Zahlen maximal gleich
11997 ist, muss t = 1 sein. Das bedeutet wiederum, das r entweder gleich 0 oder
gleich 1 ist. Da aber bereits t = 1 ist, muss r = 0 sein. Die restlichen Ziffern ermittelt
man zeitsparend durch ein Tabellenkalkulationsprogramm. Eine Losung, bei dem die
nur die Ziffern von 0 bis 9 verwendet werden ist folgende:

ANNE + FIT + URI = TRAUM

9664 + 521 + 802 =10987

f)

M muss mindestens gleich 3 sein, da 3000 mal 2999 noch siebenstellig ist.
UHLTREFF ist jedoch achtstellig.

Die letzten beiden Ziffern des Produkts missen gleich sein; nur die Zehner- und
Einerziffern der Faktoren beeinflussen diese Stellen. Hierzu kann man mit dem
Taschenrechner schnell herausfinden, dass es nur sechs Falle gibt; denn TH im
Faktor MATH bedeutet zwei verschiedene Ziffern: TH = 25, 34, 42, 59, 67 oder
76. Folglich bedeutet FF also 00 oder 22.

Bzgl. TH = 25 kénnen A und M die Ziffern 3, 4, 6, 7, 8 oder 9 annehmen und A
zusétzlich die Ziffer 1. Alle daraus resultierenden Produkte ergeben aber keine
Ubereinstimmung mit USL2REQO.

Bzgl. TH = 34 kbnnen A und M die Ziffern 5, 6, 7, 8, 9 annehmen und A
zusatzlich die Ziffern 1 und 0. Eine der sich daraus ergebenden Varianten
(MATH=8034) fiihrt zu einer Ubereinstimmung mit U4L3RE22. Die ergibt fiir
UHLTREFF 64537122.

Sie missen also 64537122 Gramm auflegen.

TH = 42 entfallt, weil FF die Ziffern 22 hatte, dies ware aber ein Widerspruch

Bzgl. TH =59 kdnnen A und M die Ziffern 3, 4, 6, 7, 8, 9 annehmen und A
zusatzlich die Ziffern 1 und 0. Es ergibt sich keine Ubereinstimmung mit
U9L5RE22.

Bzgl. TH = 67 kdnnen A und M die Ziffern 3, 4, 5, 8 und 9 annehmen und A
zusatzlich die Ziffern 0 und 1. Es ergibt sich keine Ubereinstimmung mit

U7L6RE22.

© 2018 Mathe-Treff der Bezirksregierung Dusseldorf.
Ein Nachdruck oder eine Veroffentlichung auf gedruckten oder digitalen Medien bedarf der Zustimmung der Bezirksregierung
Dusseldorf. Seite 3von 7



Online - Team Wettbewerb 2018

des Mathe-Treffs
der Bezirksregierung Dusseldorf

Losungen fur die gymnasiale Oberstufe (EF,Q1,Q2)

Bzgl. TH = 76 kdnnen A und M die Ziffern 3, 4, 5, 8 und 9 annehmen und A
zusatzlich die Ziffern 1 und 2. Es ergibt sich keine Ubereinstimmung mit
U6L7REO0O.

Man muss also 64537122 Gramm auflegen.

2. Aufgabe (Ein Dreieck der Liebe):

Wir zeichnen ein beliebiges Dreieck ABC mit den ublichen
Bezeichnungen (siehe Bild).

Dabei sei die Seite c die Grundseite und D der Punkt, welche die
Seite c in zwei Teile teilt, die die Langen x und y haben, wobei

X +y = c gelten muss.

Auch gilt (wegen der Spitzwinkligkeit):

Y1 +7v, =y und y; <90° und v, <90° 1).

Weiterhin sollen nach Aufgabenstellung die Produkte

a-x=Db-y gleich sein.

Aus der obigen Voraussetzung a-x =b-y folgt

Unmittelbar, dass auch 3:9 (2)

y X
gelten muss.

Wenn Seitenverhaltnisse in einem Dreieck gleich sein sollen,
so konnte der Sinussatz zum Ziel fuhren. Fir das Dreieck DBC lautet der Sinussatz:

sine _siny, @3: S-Ina 3)
a y y siny,
Fir das Dreieck ADC lautet der Sinussatz:
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sin(180°—¢) siny, b sin(180° — ¢)
= o= (4)
b X X siny,
Wegen (2), (3) und (4) und wegen sine =sin(180°—¢) folgt:
sing _ sing

—=— < siny, = siny, < v, =v,. Wegen (1) folgt daraus, das y; =v, =¥ ist.
siny; siny, 2

Deshalb muss die Strecke CD die Winkelhalbierende des Winkels y sein.
Roland muss also nur die Winkelhalbierende des Winkels y einzeichnen und der

Schnittpunkt D der Winkelhalbierende mit der Seite c teilt die Seite ¢ so in zwei Teile
x und y, dass die geforderten Bedingungen erfillt sind.
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Aufgabe 3 (Carsharing):

TL=Tank leer
nTL= nicht Tank leer

P(TL bei Amelie)=0,1

P(nTL bei Amelie)=1-0,1=0,9
P(TL bei Bernd)=0,15

P(nTL bei Bernd)=1-0,15=0,85
P(TL bei Christian)=0,2

P(nTL bei Christian)= 1-0,2=0,8

P(Amelie)=0,5
P(Bernd)=0,2
P(Christian)=0,3

0,1 TL

0,5 Amelie M nTL
0,% TL

6;2 Bernd 0,85 nTL

0,3 Christian 0,8 nTL

0,35714286  Amelie
0,14 TL \Q% Bernd
0,42857143 — Christian
0,52325581  Amelie
0,86 nTL 0,19767442 Bernd
0,27906977  Christian

P(AmelienTL) =0,5-0,1 =
P(AmeliennTL) = 0,5-0,9 =
P(Bernd NTL) =0,2-0,15 =
P(Bernd NnnTL) =0,2-0,85 =
P(ChristiannNTL) =0,3-0,2 =
P(Christian nnTL) = 0,3-0,8 =

P(AmelienTL) =
P(Bernd NTL) =
P(ChristianNTL) =
P(Amelie N nTL) =
P(Bernd NnTL) =
P(Christian N nTL) =

P(TL) = P(AmelienTL) + P(Bernd N TL) + P(Christian N TL) = 0,05 + 0,03 + 0,06

=0,14
0,05
P(TL|Amelie) = 5= = 0,0,35714286

0,03
P(TL|Bernd) = = = 0,21428571

0,06
P(TL|Christian) = 014 0,42857143

)

Aus diesem Grund ist Christian mit grof3ter Wahrscheinlichkeit gefahren.
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0,05
0,45
0,03
0,17
0,06
0,24

0,05
0,03
0,06
0,45
0,17
0,24
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Aufgabe 4 (Vier Hufe fur ein Pferd)

Hierbei handelt es sich um unsere sog. Scherzaufgabe. Es gibt keine eindeutige Losung. Die
Bewertung erfolgt nach Kreativitat im Lésungsansatz.

Pferd treibt MUhle an
Pferd ist in einer Kirmesarena
Pferd lauft auf einer Pferderennbahn

Weitere kreative Losungen sind moglich und durchaus gewinscht.
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